



6版 2013年1月29日 星期二 编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

## 年度回访(五)

周口晚报

# 彭秀英:永远的“最美党员老奶奶”

□晚报记者 杜欣 文/图

### 【事件回放】

#### 老党员车轮下舍身救男童

2012年5月26日11时,在106国道淮阳县境内,当疾驰的大货车迎面而来时,淮阳县王店乡祝寨行政村打鸡园村民组67岁的老党员彭秀英上前一把拉开同村一名3岁男童,自己却被货车撞倒在地,经抢救无效身亡,男童得以生还。

当天,彭秀英老人到106国道边卖大蒜。国道紧靠村头,来往的车辆不时从行人身边疾驶而过。彭秀英老人站在国道西侧,和收蒜人一起看秤、算账、点钱。突然,收蒜青年瞪大了眼睛,急促地“咦、咦”了两声,彭秀英老人一激灵,顺着他的眼光看去——只

见一个两三岁模样的小孩,不知何时已经跑到了国道中间,一辆红色的厢式大货车正朝着孩子呼啸而来。孩子吓呆了,直愣愣地站在那里一动不动。千钧一发之际,彭秀英老人猛一转身,拼尽全力向孩子冲去,一把推开孩子。发现前方有人,卡车司机急踩刹车,可是巨大的车身仍然乘着惯性高速前冲,双排轮胎在马路上擦出了两道长达十多米的刹车痕。彭秀英老人瘦小的身体与巨大的车头重重相撞,一抹殷红的血迹慢慢散开。孩子得救了,而彭秀英老人却静静地躺在那里,再也没能起来。



中国·淮阳网“学习彭秀英”专题画面截图



本报关于彭秀英的报道截图

### 【记者手记】

#### 永不褪色的旗帜

从现场采访,到跟踪报道;从深入调研,到巡回报告。记者参与并见证了彭秀英的事迹在社会上引发强烈反响的全过程。从一个平平常常的农村老太太,到受人尊敬的“最美党员老奶奶”,彭秀英用生命承诺了一名党员在入党宣誓时的壮美誓言。像革命先烈一样,新中国成立以来,正是有了无数这样的优秀党员用心血和生命的呵护,我们党的旗帜才永不褪色。

回顾整个采访过程,记者深有感触:一次次采访,心灵一次次接受洗礼。在采访过程中,面对彭秀英家人的讲述;面对普通群众的诉说;面对被救男孩父母感激的泪水……记者深深感受到了一位普通人的离去给他们带来的悲痛。她到底是一个什么样的普通人?能让乡亲们如此留恋、如此动容?村委会一名干部曾这样描述:“当时,事发现场不只她一个人在,还有其他群众。这个时候,作为一个老人,她本可以上前一步的,她后退一步就是生,上前一步就是死,可她选择了上前一步,孩子得救了,

她走了。这就是一个老党员的风格呀!”

是的,彭秀英虽是普通农民,但却是伟大的党员。在生与死的考验面前,她是如此的壮烈如虹,奋不顾身冲上去,从疾驰的货车前救下了幼童的生命,却关上了自己生命的大门。彭秀英常说:“多干点儿活累不着,少吃点儿香的饿不着,我是党员,群众有需要,咱有多大力就使多大劲。”她还说:“入了党,咱就是党的人,就得对党忠心、为党办事,一辈子跟党走。”

就这样,无论是平日里默默付出,还是关键时刻震撼人心的迸发,都让我们在她身上看到了党性的光辉和信仰的力量。她用生命践行了“随时为党和人民奉献一切”的入党誓词,让80后、90后的网友也为之动容。正是有了年轻党员干部对党的优秀传统的继承和发扬,对党全心全意为人民服务宗旨的传承和实践,才让我们真切感到党和人民的事业后继有人、前途光明,飘扬的旗帜永远鲜红。

### 【回访追忆】

#### 网友尊称“最美党员老奶奶”

2012年5月29日,本报以《面对疾驰而来的大货车 老人一把拉开男童自己丧身轮下》为题,率先对彭秀英的壮举予以报道后,迅速引发社会强烈反响和各大媒体的广泛关注。《周口日报》、周口电视台、《河南日报》、中央电视台等媒体先后介入采访。

7月26日,新华社发《平凡人生绽放耀眼光芒》的通稿,向全国宣传彭秀英舍身救人的事迹;7月28日,《人民日报》刊发《生死一瞬 党性永恒》的通讯,配以短评,宣传彭秀英的救人事迹;中央电视台、中央人民广播电台,也相继在黄金时间段,对彭秀英的英雄事迹进行集中报道,称赞老人用最

朴实、最微小的刹那,支撑起党性的永恒、信仰的永恒,是真正的“平民英雄”。

同时,新华网、人民网、光明网等全国160多家网站转载了彭秀英救人的事迹,并有5万多名网友跟帖评论。新华网转载后,一位网友在跟帖中是这样说的:“当今社会,人心向上、人心向善、人心向阳的大趋势还是不变的。舍己为人,克己奉公,勇于牺牲自己的先进人物也会层出不穷!这位河南老奶奶彭秀英,就是我们学习的榜样。”像这位网友一样,不少80后、90后的年轻网友在留言中都对彭秀英的壮举深表敬佩,尊称老人为“最美党员老奶奶”。

#### 中组部追授“优秀共产党员”

彭秀英的事迹经媒体报道后,各级相关部门对老人事迹高度关注,2012年6月5日,周口市妇联追授彭秀英“周口市三八红旗手”荣誉称号。河南省妇联于6月11日下文,追授彭秀英“省三八红旗手”荣誉称号。6月15日,周口市委追授彭秀英“优秀共产党员”荣誉称号。6月18日,河南省见义勇为基金会周口分会追授彭秀英“见义勇为模范”荣誉称号。随后,她又被河南省见义勇为基金会追授“河南省见义勇为模范”荣誉称号,被河南省人民政府批准为革命烈士,被河南省委追授“创先争优优秀共产党员”荣

誉称号,被中组部追授“全国创先争优优秀共产党员”荣誉称号等。

中共中央政治局委员李源潮了解到彭秀英的事迹后,曾两次作出重要批示,称老人事迹是“一首新时期共产党员的正气歌”,号召广大共产党员向彭秀英同志学习。2012年9月14日,在北京召开的国际城市论坛上,由北京国际城市发展研究院、领导决策信息杂志社联合举办的2011~2012年度“中国十大最美公民”评选活动中,彭秀英当选“中国十大最美公民”。

#### 巡回报告会现场人人动容

为进一步广泛宣传彭秀英同志的先进事迹,大力弘扬和学习彭秀英舍己为人、舍生取义的高尚精神,很快,周口市委创先争优活动领导小组办公室和淮阳县委联合组织了彭秀英同志先进事迹报告团。作为第一个到现场采访并在《周口晚报》首发彭秀英救人事迹的本报记者被抽调到报告团,从2012年7月30日开始,在我市10个县(市、区)、部分市直单位及乡镇做巡回报告30多场(次),直接听众2万多人。所到之

处,会场座无虚席,听者无不感动。彭秀英同志先进事迹报告会在川汇区委会议室举行后,一位机关干部接受记者采访时多次落泪:“报告团成员精彩的讲述,让我又一次流下了感动的泪水。这些天,我一直在想,究竟是什么力量支撑彭秀英舍身救人,谱写了人生最辉煌的乐章?聆听报告会后,我终于找到了答案,这力量来自彭秀英同志对党的无限忠诚和对人民群众的无限热爱。”

#### 邻居心里有杆秤

2013年1月28日,事隔数月,记者又一次走进彭秀英生前居住的小村庄。临近春节,村民们开始着手置办年货了。一如往常,还是那个安宁祥和的村庄。只是彭秀英老人离去后,她家门前显得有点冷清。但给人的感觉是,老人虽然不在了,但她的精神在这里扎根了。村民们自发在她家门口挂上了一块写有“彭秀英纪念馆”字样的匾额。当天,在村委会办公的地方,记者看到村委会内设有一间“彭秀英纪念馆”,里面布置了展板,供村民参观。

讲起彭秀英老人,她的邻居依然是泪流满面。“她总是替别人操心,为别人着想,

帮别人做事,好人啊!”邻居苑华凌说,这些年村里外出打工的乡亲越来越多,过去彭秀英活着时,农闲时帮邻居接送孩子,农忙时帮着困难户干活;谁家的老人病了,她就帮着送医疗室;谁家的大人忙,她就把小孩儿领到自己家里照看;村里的五保老人,她经常帮着洗衣做饭;遇到刮风下雨村里的路面积水,她就拿着铁锹挖沟排水。乡亲们劝她少干一些,她却总是说:“俺是党员,代表着组织,群众有困难时就应该帮一把,让大家感受到组织的温暖,组织也才能得到老百姓的拥护啊。”